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AVIZ. 
„Prospecte le de fon

d a r e 6 6 şi 9 9 JLăiiiiiririle " 
privitoare la societatea ro
m â n ă de as igurare se află 
depuse la toate institutele de bani 
române, unde se pot face sub
scrierile de acţii. 

Institutele, cari eventual nu 
au primit încă „Prospectul" pre
cum şi particularii cari doresc 
a avea „Prospectul" şi a subscrie 
acţii, sunt rugaţi a se adresă în 
privinţa aceasta la dl l o a n I . 
X<ăpedatu 9 director executiv 
la „Ardeleana" în Orăştie — 
Szâszvâros* 

Un memento. 
Sub titlul acesta am publicat în Nrul nostru 45 

din anul trecut o informaţie asupra greutăţilor, ce le-a 
avut în Octomvrie a. c. .Centrala băncilor poporale 
româneşti dia Bucovina* neputând plăti prompt un 
cambiu mare, ce a avut scadent la „Centrala casselor 
de păstrare cehe", a căreia tributară a ajuns întreagă 
mişcarea cooperativă română din Bucovina. 

Chestiunea a fost mult discutată la timpul său 
în presa din Viena şi acum s'a adus in discuţiune şi 
în .Viaţa Agricolă* din Bucureşti sub titlul de „Crachul 
din Bucovina". Iată ce scrie asupra acestei chestiuni 
dl Dr. I. Radueanu: 

Ia Bucovina se face mare zarvă în jurul greută
ţilor financiare, prin care au trecut întreprinderile ro
mâneşti, ajutate de centrala însoţirilor din Bucovina, 
— pentru exploatarea pădurilor, ce aparţin fondului 
religionar. Şi nu numai în Bucovina se face mare 
zarvă în această chestiune. 

Cetesc în „Die Zeit" Nrul din 24 Octomvrie a. 
c. st. n. din Viena o veste despre crahul băncilor 
raiffeiseane româneşti, o veste, care, dacă ar fi ade
vărată, ar însemna un dezastru în viaţa economică a 
poporului nostru din Bucovina. 

Să privim adevărul mai deaproape, să cercetăm 
aşa zisul „crah" al băncilor noastre, în jurul căruia 
se face, intenţionat, atâta gălăgie in presa .militantă" 
din Austria. 

* 
Mişcarea noastră cooperativă din Bucovina, care 

datează de pe la 1897, progresând mai ales în ultimii 
5 ani, este, în timpul de faţă, citadela puternică a 
gospodăriei ţăranilor români. 

Ea numără 175 soc. cooperative, .însoţiri"1 cum 
li-se zice acolo — destul de bine organizate şi unite 
într'o centrală proprie cu sediul în Cernăuţi. 



La început cooperaţia, prin mijlocul băncilor 
săteşti sistem Raiffeisen, a căutat să facă faţă ne
roilor de credit şi să desvoaite spiritul economic al 
plugarilor. 

Apoi, solidarismul economic s'a încercat — ceeace 
iniţiativa singuraticilor râsleţi n'ar fi fost în stare să 
facă — a lua diferite întreprinderi economice, ramuri de 
producţie, ce se aflau în stăpânirea străinilor. 

in acest scop au luat fiinţă societăţile coopera
tive de consum, dintre cari cea mai însemnată e 
„Prăvălia Românească" şi alte câteva tovărăşii de pro
ducţie, pe lângă însoţirile meseriaşilor din oraşele şi 
târgurile bucovinene. Cine cunoaşte deaproape miş
carea, e convins că ea a luat un avânt mare, fiind 
condusă, in genere, de un spirit cooperativ pe baze 
naţionale. 

Mişcarea a contribuit, indirect, la întărirea fac
torului românesc in lupta politică, ce fraţii noştri au 
de purtat împotriva rutenilor şi evreilor din Bu
covina. 

Condiţiunile exterioare neprielnice, în cari miş
carea cooperativă trebuia să se desvoaite, a pus-o în 
faţa unor anumite probleme. 

Băncile săteşti, raifîeiseniane, pot fi o bună che
zăşie, un prielnic isvor pentru procurarea creditului 
ţăranilor întovărăşiţi, întrucât aceştia răspund solidar 
şi nelimitat faţă de obligaţiunile întreprinderii lor. Băn
cile raiffeiseniane se găsesc Insă in imposibilitate să sa
tisfacă, numai di o mijloacele lor proprii, toate nevoile 
de credit agricol ale plugarilor. Problema mare deci 
se pune conducătorilor mişcării : găsirea capitalului 
necesar — cât se poate de ieftin, pentru menţinerea 
şi lărgirea organizaţiei economice a românilor din 
Bucovina. 

Singurul organ chemat să mijlocească creditul 
necesar in intreprinderile noastre, a fost ,Centrala în
soţirilor economice din Cernăuţi". Prin aceasta coo
peraţia românilor şi-a procurat creditul delà Banca 
tehă, acel formidabil institut, care stă In legătură cu 
aproape toate instituţiile financiare ale neamurilor din 
labirintul monarhiei habsburgice. 

Banca cehă a acordat credite mişcărei, in va
loare totală de 2 milioane coroane, din care sumă 
partea cea mai mare a fost plasată în inteprinderile 
româneşti, cari au luat în exploatare pădurile fondului 
religionar, păduri, cari alcătuiau o însemnată resursă 
de venit in Bucovina şi cari înainte erau exploatate 
de cătră câţiva capitalişti evrei. 

Intr'adevăr, lărgirea organizaţiei economice prin 
ajutorul capitalului străin, ceh este legată de unele 
primejdii. 

1. Influinţa şi controlul străinilor poate pune 
piedeci desvoltării întreprinderii —• din anumite mo
tive, cum sunt acele naţionale şi politice. Politica 
economică a unui popor nu poate fi deslipită de po
litica sa naţională. 

2. Când capitalul străin băgat in întreprindere 
intrece cu mult capitalul propriu al celor ce sunt pro
prietarii intreprinderii, se poate uşor apuca drumul fa
limentului, care In alt caz, creditorii se transformă în 
întreprinzătorii de fapt. 

înţelegem dorinţa românilor de a atrage în sfera 
activităţilor, exploatarea pădurilor fondului religionar. 
In Bucovina industria lemnului şi politica au o strânsă 
legătură. 

înţelegem năzuinţa, ce au avut-o conducătorii să 
ia din mâna străinilor puternica şi remunerătoarea ra
mură de activitate, spre a se folosi Românimei şi eco-
nomiceşte şi în viaţa politică. 

Şi dacă nu se poate vorbi de un crah al Băn
cilor române raiffeiseniane — cum trîmbiţează plini de 
bucurie scriitorii gazetelor radicale şi jidovite din Cer
năuţi sau Viena — fapt cert e, că intreprinderile ro
mâneşti pentru exploatarea pădurilor în Bucovina au 
trecut prin greutăţi financiare neputând face faţă, la 
un moment dat, plăţii unui însemnat împrumut, fiind 
nevoită să recurgă la semnătura de girant a unui om 
politic român, spre a evită greutăţi şi mai mari. 

Apoi, faptul că banii institutului ceh sunt între
buinţaţi Intr'o măsură prea mare faţă de modestele 
noastre mijloace, a adus cu sine controlul şi influinţa 
străină în intreprinderile româneşti. 

In localul „Centralei însoţirilor economice române 
din Cernăuţi", se găsesc şi birourile filialei „Băncei 
cehe" ai cărei funcţionari supraveghiază deaproape ac
ţiunea ce se desfăşoară în organizaţia cooperaţiei ro
mâneşti. Din punctul lor de vedere, controlul e ju
stificat. 

Şi aci e locul să amintim primejdia continuă, ce 
se desfăşoară din această stare de lucruri. 

Ştim, că tot banca cehă la un anumit moment 
(in 1907) şi-a retras mâna de ajutor ce o acordase 
câtorva instituţii de credit româneşti din Ardeal şi 
Ungaria. Bucovinenii ca să scape de influinţa covâr
şitoare a rutenilor şi mai aies a evreilor, au devenit 
tntr'o măsură oarecare dependenţi de alţii. 

Şi cele ce se petrec în Bucovina ar putea sluji 
ca un clopot de alarmă acelora din Ardeal, cari, după 
cât ştiu, înjghebează planul înfiinţării unui institut de 
credit cu bani străini. 

E o vorbă românească, că „nu te 'ntinde mai 
mult decât ţi-e pătura". 

fiu poate fi vorba de un crah în Bucovina, dar 
e bine să ne pregătim, ca să prevenim un crah ce ar 
avea urmări funeste şi în viaţa naţională a poporului 
nostru. 

Aceste sunt constatările, părerile unui observator 
de departe, a unui tovarăş, care nu doreşte decât o în
tărire cât mai mare a organizaţiunii economice a plu
garilor, In pizma străinilor şi spre folosul nostru. 

instituţia reviziumior în Ungaria. 
Sub titlul „Das Revisionsweseo In Ungara" a 

apărut în numărul de Decemvrie a. a. al revistei „Zeit-
sehrift fur Handelswissenchaft und Haudelspraxis" din 
Lipsea un important articol, datorit penei lui Lengyel 
Samu din Budapesta, in care (Site rezervat un loc de 
frunte însoţirii noastre „Solidaritatea". 

Autorul se ocupă în partea I a articolului său cu 
instituţia reviziunilor legale din Ungaria. Arată că In 
Ungaria reviziunea şi controlul asupra societăţilor obli
gate la publicitate îl exerciază comitetele de suprave-
ghiare, alese de adunarea generală ş i tribunalele. Revi
zori legali ca in Anglia (Accountants) nu există şi peste 
tot societăţile nu sunt obligate a se supune unui con
trol extern. Controlul exersiat de comitetele de supra-
veghiare este puţin eficace şi după experienţa de pân'-
acum organele acestea s'au dovedit că nici nu sunt şi 
nici nu pot fi factori de reviziune serioşi. Controlul 
exerciat de tribunal încă nu este mai eficace; el ase
menea se restrânge numai la cercetarea exactităţii 



formale a socotelilor prezentate şi la evidenta şi supra-
veghiarea poliţială-administrativă a societăţilor. Nici 
una din organele de control legale nu funcţionează 
aslfel încât să ocrotească in măsura recerută interesele 
acţionarilor şi a creditorilor societăţii. 

In partea II-a a lucrării sale autorul se ocupă 
cu instituţiile de revizie autonome din Ungaria, cari 
au introdus revizia facultativă sau obligatoare între 
membrii lor. Acestea sunt 4 la număr; „Msgyaroszâgi 
Penzintezetek Orszâgcs Szövetsege", Fenzirifezetek 
Orszâgos Egyesülese", „Solidaritatea*, ascciaţiune de 
institute financiare, ca însopre şi „Revisionsverband von 
Provinz-Kreditanstalten als Genossenschaft*. 

Cele dinlâiu două, având un caracter mai general 
regnicolar, au introdus între membrii lor numai con
trolul facultativ, fără a putea aralâ în această direcţie 
rezultate mai de seamă. 

Cele două din urmă, însoţirea institutelor de bani 
rămâne şi săseşti, din contră, au decretat controlul obli
gator pentru membrii lor şi opei eaeă deja cu Iun succes. 

In capitolul special rezervat Solidarităţii autorul 
arată în deplină cunoştinţă de cauză, că la început şi 
Ia însoţirea noastră controlul era cumai facultativ, până 
la 1907, când el a devenit obligator. Reproduce dispo
ziţiile principale ale statutelor privitoare la calitatea 
de membru şi control şi constată, că Însoţirea a avut 
(1909) 115 membri i ţş i pentru efectuirea reviziilor 12 
revizori-experţi, cari '̂n 1S09 su făcut 112 reviziuni 

Tot astfel se ocupă şi cu însoţirea de revizie [a 
Saşilor, a căror membrii asencer ea sunt obligaţi a se 
supune reviziunii cel puţin odată la 2 ani. Această 
însoţire are 21 membrii, 20 bănci şi o societate de 
asigurare şi funcţionează in mod satisfăcător. 

Capitolul acesta îl încheie autorul cu constatarea 
c ă : „Dintre cele aproape 2000 de bănci ţi casse de 
păstrare din Ungaria abia 13b (115 bănci româneşti şi 
20 săseşti) au intrat ca membrii în însoţir', cari [au 
decretat controlul obligator. , Ambele însoţiri — continuă 
Lengyel — au corăspuns pe deplin aşteptărilor legate de 
ele şi în deosebi a coriribuit „Solidaritatea* foarte mult 
la întărirea morală şi materială a institutehr oparţină-
toare eiu. 

Institutele de bani societăţi pe acţiiîn Ungaria. 
Conform unei publicaţii statistice recente la finşle 

anului 1899 au existat In Ungaria în total 976 de inti-
tute de bani, ca societăţi pe acţii, dintre cari 942 în 
provincie şi 34 în capitală. In 1904 numărul lor a fost 
de 1091 (1056 în provincie şi 35 în capitală), iar în 
1909 au fost în total 1452 de institute, din care 1386 
In provincie şi 66 în capitală. 

Activele totale s'au cifrat la totalitatea institu
telor de bani, soc, pe acţii, din Ungaria: 

mii coroane, 
în anul 1899 cu 4.858,002 
, . 1904 , 6.158,950 
, , 1909 , 9.543,636 

Iată câteva din poziţiile mai însemnate ale acti
velor : mii coroane: 

Cassa 1899 60,340 
1904 67.748 
1909 105,458 

Cambii 1899 410,874 
1904 580,818 
1909 859,758 

Imprum. hipot. 1899 1.661,026 
1904 2.140.150 
1909 3.012,354 

Imobilii 1899 78,844 
1904 98,542 
1909 150,954 

Pasivele mai principale prezintă următoarele cifre: 

mii coroane. 
Capital social 1899 427,574 

1904 450,479 
1909 797,548 

Rezerve 1899 427 076 
1904 328,016 
1909 526 ; 925 

Depozite spre fruct. 1899 1.835,890 
1904 2.273,138 
1909 3.375,419 

Profit net 1899 76,652 
1904 101,430 
1909 156,275 

Jubileul domnului partemu Cosma. 
Din prilejul Jubileului de 25 de ani al d-lui P. 

Cosma şi-au mai prezentat felicitările în persoană d-nii 
Ioan Drac şi D. Vulcu în numele „Cassei de păstrare" 
din Mercurea şi d-nul G4sa Herz dirigentul „Filialei 
Băncii comerciale ungare din Sibiiu" în numele acesteia 
şi a Centralei acestui institut din Budapesta. 

Telegrame şi scrisori de felicitare au mai intrat 
dela următoarele institute resp. persoane: 

Filialele .Albinei" din Braşov, Lugoş şi Mediaş 
şi Agentura „Albinei" din Sânmiclăuşul-mare. „Agri
cola*, Ecica. — .Agricola", Hunedoara. — „A?"" 
cola*, Sebeşul-săsesc. — „Ardeleana*, Orăştie. — 
„Arieşana-, Turda. — „Arina", Nagykâroly. — „Astra", 
Sasca-montană. — .Aurăria", Abrud. — .Aurora", 
Năsăud. — .Avrigeana", Avrig. — „Banca Popo
rală", Caransebeş. — „Banca Poporală". Dej. — 
„Bihoreana*, Oradea-mare. — .Bistriţiana", Bistriţa. 
— .Bocşana", Bocşa-montană. — „Cassa de păstrare" 
(reuniune), Sălişte. — .Chiorana", Şomcuta-mare. — 
„Cordiana", Fofeldea. — .Corvineana", Hunedoara. — 
Filiala .Coroanei", Borgoprund. — „Drăganul", Beiuş. 
— „Decebal", Deva. — .Doina*, Câmpeni. — „Du
năreană", T.-Cuvin. — „Economul", Cluj. — „Fage-
ţana*, Făget. — .Fortuna", Rodna-veche. — .Frăţia", 
Agnita. — .Furnica*, Făgăraş. — „Geogeana", Geoagiu.* 
— .Grăniţerul", Dobra. — „Honâoleana", Hondol. — 
.Haţiegana", Haţeg. — „însoţirea" din Agârbiciu. — 
„Isvorul*, Sebeşul-inferior. — .Iulia", Alba-Iulia. — 
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rLăpuşana", Lăpuşul-unguresc. — „Lipovana", Lipova. 
— „Luncana", Marghita. — „Matca", Cebea. — „Mielul", 
Poiana. — „Mureşana", Reghin. — „Mercur", Năsăud. 
— „Mugurul", Elisabetopole. — „Nadlăcana*, Nădlac. 
— „Nera", Bozovici. — „Orientul", Dobra. — „Ora-
viciana", Oraviţa. — „Panciovana", Panciova. — „Po
porul", Sălişte. — „Plugarul", Cacova. — .Progresul", 
Ilia-murăşană. — „Poporul", Lugoş. — „Rîureana", 
Capolnoc-Mănăştur. — „Săcana", Sacul. — .Sălăgiana", 
Jibou. — „Sebeşana", Caransebeş. — „Sebeşana", 
Sebeşul-sâsesc. — „Sentinela", Satul-nou. — „Silvania", 
Şimleul-Silvaniei. — „Şoimul", Aiud. — „Someşana", 
Dej. — „Târnăveana", Sighişoara. — „Timişana*. Ti
mişoara. — .Vulturul", Diciosânmărtin. — „Victoria", 
Arad. — r Vlâdeasa", B.-Hunyad. — „Zlagneana", 
Zlagna — Muntele de pietate Bucureşti. 

G. Pop de Băseşti, Băseşti. — Popovici-Bayreuth, 
Bucureşti. — Prof. Oociul. Bucureşti. ,— Eoa. Ungu-
reanu, Timişoara. — Dr. Nic. Oncu, Arad. — R. Cio-
rogariu, Arad. — Dr. Vlad. Orăştie. — Sava Raicu, 
Arad. — Dr. Florentin Mihalyi, Sighetul Marmaţiei. 
— Dr. Isacu, Cluj. — Viceeolonel Florianu, Foca. — 
Familia Colbazi. Spring — Primarul George Dănila, 
Hunedoara. — Titu Haţeg, Lugoş. — Dr. Cornel Pe-
tricu, Bogşa-Montanâ. — P. Truţa. Arad. — Petru 
Mihalyi, Sighetul Marmaţiei. — Dr. Iuliu Maniu, Blaj. 
— G. Tulbure şi V. Popovici, Oradea mare. — Dr. 
Şerban de Voila, Cattaro. — Bozgan Florea, Karân-
sebes — Dr. Gavril Suciu, Haţeg. — Protopopul P. 
Păcurariu şi Protopopul loan Popu, Hunedoara. — 
Veturia şi loan Lăpedatu, Orăştie. — Dr. Vasile Ciura, 
Abrud. — Căpitan Florian, Orăştie. — Reuniunea fe
meilor române din Braşov, prin prezidenta Măria Baiu-
lescu. — Papp Protopop şl Familia, Beiuş. — Dr loan 
Vaida-Voevod, Dej. — Aurelia şi Claudia Goga, Re-
şinar. — Romul Doctor, preot, Haşfalău. — Aug. 
Hamsea, Hodosbodrog. — Dr. Enea Papiu, Orăştie. — 
Sergiu Medean, protopop, Sebeşul săsesc. — Sofron 
Roşea şi Teofil Roşea, Ungra. — Dr. Schiau, Miercurea. 
— loan Cidioşan, Beiuş. — C. Herţia, Sălişte. — I. 
Traila. Oraviţa. — Nic. Henţiu, Sălişte. — Dr. G. Do-
brin, Lugoş. — Dr. Coriolan Pap şi Familia, Oradea 
mare. — Eugenia Vecerdea, Braşov. — Săliştenii, 
Sălişte. — D. Feneş, Făget. — L&pădatu, director şco
lar, Sălişte. — Hermina Maniu, Oraviţa. — Eleonora 
Lemenyi. Nocrich. — Liviu Magdu, Timişoara. — Dr. 
Sturza, Viena. — Familia Pinteru, Beiuş. 

Dr. Iosif Gali, Budapesta. — G. Weigand, prof., — 
Lipsea. — Gustav Thalmann, Sibiiu. — Albert Dorr, 
primar, Sibiiu. — Victor Thiess, Sibiiu. — Gustav Maetz, 
Sibiiu. — Alexandru Belle, vicecomite, Făgăraş. — 
Dr. Vaier Ghibu. — Ermil Borcia, Sibiiu. — loan 
Mihalţianu, c. şi r. generalauditor, Sibiiu — Pavel 
Munteann, colonel în retragere. Sibiiu. — Teodor Her-
mann, protopresbiter gr.-or., Deş. — Nicolau Togan, 
protopop gr.-cat. al Sibiiului. — Galaction, Măria, Şagău, 
protopresbiter, Reghin. — Victor Păcală, Sibiiu. — 
Dr. Vasile Stan, profesor la seminarul „Andreian", Si
biiu. — Aurel şi Veturia Stetea, Ciacova. — Nicolae 
Bratu, î. Fa. „Tipografia Poporului", Sibiiu. — Gavril 
Precup, profesor, Blaj. — loan Linţu, Caransebeş. — 
Augustin Bena, Năsăud. — Eugenia Făşie, Chitihaz. 
— V. Mandeal, Mediaş. — G. Simu, Elisabetopole. — 
loan Pasca, paroh gr.-or., Geaca. — Nicolae Căciulă, 
prim-contabil la „Economul", Cluj. — Cari Louis Posner 
& Sohn, Budapesta. — N. Benţia, Sibiiu. — Nicolae 
Todoran, protopop, Cetatea-de-baltă. — Fabius Rezei, 
Lugoş. — loan Lengeru, Braşov. — Arseniu Bunea, 
Sibiiu. 

Publicăm în cele următoare pentru forma sa de 
săvârşită adresa sa de felicitare a institutului ,Coroana* 
din Bistriţa: 

Ilustre D-le D irec tor ! 
In l inişte de praznic, în cadre famil iare 

„Albina" din Sibiiu, m â n e şi po imâne ser
b e a z ă iubileul D o m n u l u i Partenie Cosma, a l 
directorului său ilustru, onorând c o n d u c e r e a 
lui înţe leaptă , m u n c a lui şi c inst i tă şi rodnică, 
de un sfert de veac . 

N e împlinim o p lăcută datorinţă, c â n d 
aderăm şi noi la a c e a s t a serbare iubilară, şi 
n e însuşim şi noi s e n t i m e n t e l e de recunoş 
t inţă şi de profund respect , potrivite c u im
portanţa iubilantului disti&s. 

Ş t im aprecia bine progrese le g i g a n t i c e 
făcute de „ Albina", sub c o n d u c e r e a D - V . 
înţe leaptă , prevăzătoare în aceas ta e p o c ă : 
căci „Albina", evo luând în proporţii uriaşe 
în toa tă privinţa, nu numai a fost, dar a şi 
rămas primul nostru inst i tut financiar, c a 
putere de capital şi de credi t ; a fost ş i 
a rămas în felul seu, prima noastră putere 
vie , de m u n c ă , de organizaţ ie , de şt i inţă şi 
p r a x ă ; a deven i t o adevărată m a m ă ocroti
toare şi desrobi toare pentru noi şi bănci le 
noastre din patrie, şi cel mai puternic factor 
financiar al nostru, respec ta t în afară, ba chiar 
şi t e m u t de alte neamuri . 

D a r conducerea D-V. în ţe leaptă ne arată 
şi a l tceva. D Voas tră şi „Albina" sunteţ i naşu l 
şi părintele recunoscut al creaţ iuni lor noui 
f inanciare de mare valoare pentru vi i torul 
nostru c u m e. „Sol idaritatea" şi banca d e 
asigurare şi inst i tuţ ia revizorilor eperţi e t c . . . 
Mai departe m u n c a socială, cul turală şi uma
nitară, ce se săvârşeşte în Sibiiu, ba şi a iurea; 
jertfele şi ajutoarele băneşti , puse în servic iul 
munce i şi educaţ ie i naţ ionale sănătoase , pre-
t u t i n d e n e a n e arată mulţ i muncitori de la 
„Albina" şi jertfe , iniţ iative, inspiraţiuni să 
n ă t o a s e din cercurile ei. 

Ca un m u n t e superb, ce d o m i n e a z ă o 
parte de ţară, ocrot ind şi mobi l i zând o ar
m a t ă în treagă de puteri şi bune şi d isc ipl inate , 
apare azi persoana D-V. distinsă, nu n u m a i 
în aranjamentul financiar al „Albinei", ci şi 
în al tuturor băncilor noastre din patrie . 
A c e s t a e cel mai frumos şi mai meri tat ta 
blou, ce V i se poa te oferi azi, drept prezent 
iubilar, D- l e Director. 

In z iua iubilară a munce i şi conducere i 
D-V. înde lungate , Vă dorim dela Dumnezeu, 
putere deplină, inimă senină, vieaţă îndelungată, 
în fruntea serviciilor ce conduceţi, şi în mijlocul 
distinsei D-V. familii, mulţi, mulţi ani fericiţi!! 



Jurisdicţiune. 
D e c i z i u n i c u r i a l e.j 

Când nu este obligat acţionarul a plăti 
<icţiile de emisiunea nouă subscrise de el? 0 
societate pe acţii a intentat proces unui acţionar pentru 
o pretensiune de K. 7000 provenită din semnare de 
acţii din o emisiune nouă. Acţionarul pârât s'a apărat 
c u aceea, că ce este drept, a subscris 35 de acţii din 
«misiunea nouă, în valoare nominală de K. 7000 —, 
dar dupăce hotărârea adunării generale privitoare la 
urcarea capitalului nu este în consonanţă cu prospectul 
emis, obligamentul lui de a plăti acţiile semnate a 
Încetat. 

S a apărat mai departe cu faptul, că direcţiunea 
n'a documentat subscrierea tuturor acţiilor noue emise, 
iar înainte de a face aceasta obligamentul de plată 
nu poate fi validitat faţă de subseriitorul acţiilor. Tabla 
reg. şi mai târziu Curia reg., aceasta din urmă prin 
sentinţa sa No. 437/910 a dat câştig de cauză acţio
narului şi a scos din vigoare sentinţa forului prim. 

Motivarea sentinţelor celor două foruri superioare 
este următoarea: 

Dacă adunarea generală a hotărit urcarea capi
talului social în alt sens, decât cum s'a făcut subscri
erea acţiilor, atunci subscnitorii au eşit din obligo. în 
caz de urcare a capitalului social subscriitorii sunt, 
numai în acel caz obligaţi la plată, dacă s'a asigurat 
prin subscriere întreg capitalul emisiunii noue. 

R E V I S T A FINANCIARA. 

Situatiunea. 
Sibiiu, 4 Ianuarie 1911. 

Abia a trecut ultimo cu cererile mari şi piaţa 
financiară începe deja a se uşura. In Berlin se lă
ţise vestea ia bursă, că Banca imperială a trecut li
mita biletelor libere de dare cu 750 milioane M., o 
cifră de record în analele Băncii. Mai târziu după 
stabilirea exactă a sumarului s'a constatat că totuş 
calculul prim a fost exagerat, şi că Banca imperială a 
ajuns numai cu 61T76 milioane M. în dare, adecă 
mai puţin decât în anul trecut cu 59 milioane, dar 
mai mult cu 157 milioane decât in 1908. împrumu
turile nouă în escont şi lombard au crescut cu 547 
milioane, bonurile de tezaur s'au redus cu 175 mi
lioane M. şi tezaurul eră de 924 milioane M. După 
ultimo discontul particular a scăzut rapid la 31/2°/0. 

In comparaţie cu sfârşitul anului 1909 sumarul 
Băncii Austro-Ungare este mult mai nefavorabil, fiind 
atunci numai 75 milioane K bilete sub dare în cir-
culaţiune, acum 306-8 milioane K. In săptămâna 
ultimă a anului sumarul Băncii de emisiune s'a înrău
tăţit cu 2 1 9 2 milioane K. întreagă circulaţiunea de 
bilete a ajuns cifra 2376 milioane K faţă de 2188 
milioane K in a. tr. Urmarea acestor cereri mari este 
o abundanţă de numărar la toate băncile mari din 
Viena. Dar încasările au început deja, şi se sperează 
că pană la 15 crt. biletele în dare vor scădea cu cel 
puţin 200 milioane K. 

Chestia etalonului însă nu devine actuală, pană 
c e se va clarifică situaţia pe pieţele financiare mondiale. 

SOCIETĂŢI COMERCIALE ŞI FlttAUCIARE. 
„ttîureana" institut de credit si de economii 

soc. pe acţii este firraa unui nou institut de bani în
temeiat în Ghurgiu (Gorgânyszentimre) com. Murăş-
Turda cu capital social de K. 60,000. 

Direcţiunea este compusă din d-nii: Dr. Ioan 
flarşia, director executiv; Sam. Jeremiâs, Romulus 
Cătărig şi Zaharie Lup, iar în comitetul de suprave-
ghiare au fost aleşi d-nii: George Branea, Greg. Farkas 
şi Nicolae Lupescu. Contabil al nouei societăţi este Ioan 
Pap şi cassar George Crainic. 

* 
însoţire de credit sistem J&aiffeisen în 

Busciori. La 6 Noemvrie 1910 şi-a ţinut adunarea 
generală constituanta o nouă însoţire de credit în co
mitatul Sibiiului si anume in comuna Rwsciori Scopul 
ei este — precum arată şi firma — prosurarea de 
credit membrilor ei. Firma şi-a înregistrat-o deja. 

Este interesant a se şti, că în acelaş număr al 
monitorului oficial, în care cetim despre înregistrarea 
firmei acestei noue însoţiri româneşti, se poate ceti 
şi înregistrarea firmei unei însoţiri sistem Raiffeisen 
tot în comuna amintită, înfiinţată — precum se vede 
după numele membrilor din direcţiune — de Saşi. 

* 
însoţirea proprietarilor de vite în Ciuta. 

In comuna Ciuta din com. Caraş-Severinului s'a înfi
inţat o însoţire a proprietarilor de vite. Scopul ur
mărit este asigurarea pagubelor la xSocietatea ungară 
de asigurare mutuală a vitelor'. 

* 
însoţire de credit în Săsăuş. In Sâsăuş 

comitatul Sibiiului s'a înfiinţat o .însoţire de credit' 
cu responsabilitate nelimitată. Scopul: afaceri de bancă. 

* 
„Stuparul", reuniune economică de credit în 

Stupinile-Braşovului. Aceasta nouă însoţire românească 
şi-a înregistrat deja firma la tribunalul din Braşov. 
Scopul ei e procurarea de credit etc. 

CRONICA. 
Hugare. Adresăm tuturor dbonenţilor şi sprijini

torilor de până acum ai .Revistei" noastre rugarea să 
bineooiască a-şi înol din bună vreme abonamentul pe 
anul 1911, iar cetitorilor, cari încă n'ar fi abonenţi, să 
între în şirul dbonenţilor noştri, dând astfel sprijin uni
cului organ de publicitate financiar-economic dela noi. 

Rugăm îndeosebi direcţiunile institutelor noastre de 
bani, cari încă nu ar fi făcut aceasta, să decreteze 
«Revista Economică», ca organ oficial al lor şi să 
publice în coloanele ei toate anunţurile lor oficiale, cum 
sunt: bilanţul anual, convocarea adunării generale, con
curse şi altele. 

Preţul abonamentului rămâne cel vechiu indicat în 
fruntea revistei noastre: K 12'— pe un an şi K 6'— 
pe Y2 de an. Funcţionarilor iustitutelor noastre 
de bani şi ale tovărăşiilor le facem înlesnirea de 
a putea plăti abonamentul şi în rate trilunare 
ă K 3.—. 



Pentru a ne puteà orienta asupra tiragiului anului 
curent rugăm a ni-se trimite comándele de abonament 
cât mai curând posibil. 

On. noastre institute de bani, cari ne vor trimete 
bilanţuri spre publicare le rugăm să binevoiască a ne 
indicà express, dacă doresc ca bilanţul şi contul profit 
şi pierdere să fie publicate şi în textul maghiar sau 
numai în cel românesc, pentru a ne puteà conformă 
dorinţelor lor întocmai. 

Manuscrisele bilanţurilor şi ale altor publicaţii, 
menite a apărea ca inserţiuni, rugăm a le expedia cu 
poşta din bună vreme şi după posibilitate astfel, ca să 
ajungă în posesiunea noastră cel puţin cu o si înainte 
de ziua expediţiei regulate a revistei noastre, care este 
Sâmbăta. 

Ţinând seamă de faptul, că adunările generale ale 
institutelor noastre de bani se ţin de regulă Dumineca, 
la dorinţa exprimată din mai multe părţi, cu începere 
déla numărul nostru viitor „Revista Economică* va 
apărea totdeauna cu data de Sâmbătă, făcându-se 
expediţia în aceeaş ei. Administraţia. 

• 
Oficii şi agenturi poştale noue. Agentura 

poştala din comuna Siménfalva cu începere delà 16 
Decemvrie 1910 s'a transformat în oficiu poştal. Cercul 
de competinţă a acestui oficiu se extinde asupra co
munelor Siménfalva şi Székélyszcntmiklós. 

Agentura poştala din comuna finţari com. Fă
găraşului cu 26 Decemvrie 1910 s'a sistat în mod 
provizor. 

In comuna Kecsed com. Cojocnei s'a redeschis 
agentura poştală, care fusese sistată in mod provizor. 

In comuna Félôr com. Solnoc-Dobâca s'a deschis 
cu 1 Ianuarie 1911 o agentură poştală nouă pentru 
comunele: Félôr şi Csicsó-Hagymás. 

Asemenea in comuna VasasMfalva pentru comu
ne le : Vasaskôfalva, Gurány şi Félsó-Kocsóba. 

BIBLIOGRAFIE. 
Anuarul Băncilor Jtomăne pe anul 1911. 

Anul XII. Redactor: Constantin Popp. Sibiiu. Tiparul 
Tipografiei arhidieGezane, 1910. 

Şematismul societăţilor pe acţii şi al însoţirilor 
române, cunoscut sub titlul de mai sus, a apărut şi 
se va expedia in zilele proxime, celor ce l-au co
mandat şi acelora, cari ar dori să-1 aibă. 

.Anuarul" pe 1911 se extinde pe 14 coaie de 
tipar şi coala primă cuprinde, pe lângă partea calen
daristică obicinuită, următoarele notiţe şi informaţii 
de folos practic: Mărimea normală a bancnotelor; 
Terminul ultim pentru răscumpărarea şi retragerea 
din circulaţie a bancnotelor, a notelor de stat vechi 
în valută austriacă şi în coroane; Timbre de docu
mente; Chei pentru calcularea intereselor; Fracţiunile 
comune mai obicinuite transformate în fracţiuni deci
male ; Tragerile la sorţi ale lozurilor; Competinţă de 
timbru a registrelor comerciale (cu exemplu); Scala 
de timbru I. II. şi III.; Tarifa pentru telegrame; Ta
rifa poştală şi monetele diferitelor state. 

Şematismul însuş se extinde pe 13 coaie şi cu
prinde în IV părţi institutele de credit: societăţi pe 
acţii (147 la număr), însoţirile (41 la număr) şi socie

tăţile comerciale (5), indicându-se firma în toate lim
bile înregistrate, anul fondării, capitalul social, preţul 
acţiunilor, terminul de prescripţiune al cupoanelor, 
dreptul de vot, semnarea firmei, foile oficiale, numele 
şi domiciliul membrilor din direcţiune şi din comitetul 
de supraveghiare, numele şi titlul funcţionarilor; bi
lanţul şi contul profit şi perdeie pe 1909, în fine 
împărţirea profitului net şi a cuotei de binefacere. 

Un capitol special este rezervat „Solidarităţii" 
arătându-se numele membrilor ei, scopul însoţirii, con
diţiile de primire, numele şi domiciliul membrilor di
recţiunii, al comitetului de supraveghiare şi al revizo-
rilor-experţi, precum ultimul bilanţ al însoţirii pe anul 
1909. 

După aceasta urmează consemnarea altor insti
tuţii de natură economică-financiară, parte deja înfiin
ţate, parte în înfiinţare şi sub înregistrare, aranjate 
după comitate. * 

La finele „Anuarului" sunt două sumare, unul 
după sediu, arătându-se în care oraş, ce instituţii fi
nanciare româneşti sunt, şi altul alfabetic. 

Preţul anuarului legat în pânză elegantă este K 
4 -f- 20 fii. pentru porto şi se poate comandă la 
Administraţia „Revistei Economice" în Sibiiu, (Nagy-
sseben). 

* 
Cheia pentru calcularea intereselor, cu in

strucţiune pentru folosirea ei. Sibiiu 1910. Editura . R e 
vistei Economice". Preţul 50 fii. 

,Cheia" de sus este o tabelă de cifre, cu aju
torul căreia prin o simplă înmulţire ( X ) se pot află 
cu cea mai mare uşurinţă şi siguranţă interesele după 
orice sumă pe anumite zile. Se poate folosi Ia cal
cularea intereselor la cambii, depuneri etc. 

îndeosebi este chemată a face bune servicii 
.Cheia", bărbaţilor de încredere ai băncilor şi însoţi
rilor noastre, uşurându-le în măsură însemnată lucrul, 
ce îl au cu calcularea intereselor de întârziere la pro-
lungiri de cambii şi tot felul de împrumuturi de altă 
natură; dar o vor putea folosi cu succes şi advocaţii; 
preoţii la socotelile bisericeşti, notarii şi colectorii de 
dare comunali; capitaliştii privaţi, cari cu ajutorul ei 
pot controla cu uşurinţă exactitatea dobânzilor, ce 
li-se socotesc după depuneri, efecte (hârtii de valoare) 
escontări de cupoane etc. 

Cu un cuvânt „Cheia" este o tabelă de adevărat 
folos practic pentru toţi, cari au daraveri de bani şi 
editarea unei astfel de „Chei" a fost o trebuinţă de
mult şi adeseori reclamată la noi. 

Cheia pentru calcularea intereselor tipărită pe 
carton tare şi durabil costă 50 fii. şi se poate co
mandă la Administraţia „Revistei Economice* în Sibiiu-
Nagyszeben. 

La comande de una sau două exemplare preţul 
se trimete mai bine în mărci poştale. 

• 
Procent, Promil, Interese şi Teoria contu-

rilor-curente, ediţia a H-a de I. C. Panţu, prof. la 
şcoala sup. de com., o carte de specialitate în exten
siune de I—IX-f-160 pagini, octav mare. Preţul este 
3 coroane. Se recomandă funcţionarilor de bancă, mem
brilor din direcţiune, cenzorilor, preoţilor şi învăţătorilor 
noştri şi tuturora, cari au de a face cu băncite şi cu 
cassele de păstrare. Se poate procură prin orice li
brărie sau direct dela librăria Ciurcu sau Mureşanu 
din Braşov, sau dela Librăria Arhidiecezană din Sibiiu. 



DI IT REGISTRUL FIRMELOR. 

„Dumbrava11, însoţire de credit în Ucea-de jos. 
înregistrat dreptul de-a face publicatiuni oficioase şi 
In .Telegraful Român" sau în .Revista Economică" 
din Sibiiu. 

însoţirea de credit din Persani. înregistrat dreptul 
de a face publicatiuni oficioase în „Gazeta Transil
vaniei". 

„Jiana", institut de credit şi economii în Petro-
seni sub Ucuidare. înregistrat încetarea calităţii de 
Jicuidatori şi firmanti a domnilor Dr. Gavriil Suciu şi 
Sim. Suciu. 

Pos ta Redat* ti unii. 

D-lui T. O. in C. Registrul împrumuturilor hipo
tecare se timbrează cu 50 fii. de fiecare coală, fiind 
cualificat conform unei ordinaţiuni ministeriale recente 
ca salda-conto, deci registru principal. Vom rectifica 
aceasta şi în .Anuar" în anul viitor. 

In editura „Reuniunii române de agricul
tură din comitatul SiMiului", au apărut: 

1. .Ţinerea vitelor* de Eugen Brote . K —-24 
2. .Trifoiul", de Eugen Brote — 2 4 
3. .Prăsirea pomilor", de DemetriuComşa , —*24 
4 . „Legea veterinară", de învăţătorul 

Muntean „ —'80 
5 . „însoţirile de credit* (Raiffeisen), de 

Dr. Aurel Brote , 1-60 
6. .Cartea stuparilor săteni, de E. Simu „ — 7 0 
7. Statutele .Tovărăşiilor agricole* . . „ —•— 
8. Statutele .însoţirilor de credit" (Rai

ffeisen) . . . —•— 
9. Poveţe pentru stârpirea gândacilor de 

Maiu „ — 1 0 
10. Darea pe vinuri şi favorurile (înlesni

rile), ce le face legea în privinţa ei 
proprietarilor de vii „ —•— 

11. Poveţe pentru apărarea împotriva gân
dacilor cari sfredelesc mugurii . . . „ —'Îq 

12. Scurtă povăţuire la stârpirea şoarecilor 
de câmp —-10 

13. Cum să imblătim orzul de bere? . . , —"18 
14. Viierul român sau Noua cultură a vi

ilor, de Nic. Iosif „ —-70 
15. Nutrirea animalelor de casă, de Aurel 

Cosciuc . . . . . . . . . . . „ 1 6 0 

S u m a r . 
A v i z . — U n m e m e n t o . — I u b i l e n l d o m n u l u i P a r t e n i u 

C o s m a . — I n s t i t u ţ i a r e v i z i u n i l o r In U n g a r i a . — I n s t i t u t e l e 
d e b a n i s o c i e t ă ţ i p e a c ţ i i î n H u n e d o a r a — J u r i s d i c ţ i u n e : 
Ceciziuni curiale: Când nu este obl igat acţionarul a plăti acţ i i le 
d e emisiunea nouă subscrise de el ? — Revista financiară: Situa-
ţ iunea. — Societăţi comerciale fi finnnciare: „Rlureana", însoţ ire 
de credit sistem Raiffeisen In Rusciori, însoţire proprietarilor de 
vi te în Cuita, însoţire de eredit în Săsăuş, „Stuparul". — Cro
nică: Rugare, Oficii şi agenturi poştale nouă. — Bibliografie: 
Anuarul Bănci lor Eotnâne pe anul 1911, Cheia pentru calcularea 
intereselor, Procent , Promil , Interese şi Teor ia conturilor-curente. — 
Din registrul firmelor. — Posta redacţiunii. — In editura . R e u 
niunii române de agricultură din comitatul Sibiiului", an apărut. 

.CÂMPIANA*. institut de credit şi economii în Mocs. 

C O N C U R S . 
Direcţ iunea institutului de credit şi e c o 

nomii „C'âmpiana", publ ică concurs pentru 
ocuparea postului de contabil cu salar de 
K 1600 şi relut de cuartir K 400. 

D e l a concurenţ i se recere să fie absol
venţ i ai unei s coa le comerc ia le cu e x a m e n 
de maturi tate şi să aibă praxă depl ină în 
toa te a g e n d e l e de bancă. 

Cererile provăzute cu t o a t e d o c u m e n t e l e 
de lipsă, sunt a se înainta Direcţiunii până 
la 20 Ianuarie 1911. 

Definit ivarea u r m e a z ă după încheiarea 
bi lanţului pe anul 1911. 

P o s t u l e de a se o c u p ă cu 1 Februar ie 
1911. 

Nr. i (1—3) Direcţiunea. 

„POPORUL", institut de credit şi cassă de schimb, 

soc, pe acţii în Sâliste (Szelistye). 

C O N C U R S . 
„Poporul", inst i tut de credit şi casă de 

schimb, soc . pe acţii în Sălişte (Szel i s tye) , 
angajează imediat un contabil absol
v e n t de şcoa lă superioară de comerc iu , şi cu 
praxă, cu salar începător fundamenta l de 
K 1500 la an. 

Nr. 2 ( 1 - 2 ) Direcţiunea. 

i Societatea de asigurare „Dunărea". 
Fondată la 1867. * Fonduri de garanţie K 33.928,000 

===== Centrala în. Yiena: ===== 
Agenturi generale în Sibiiu şi Braşov •• 

la 

„Albina", inst. de credit şi de economii. 
.Dunărea" se ocupă cu: 

Asigurări contra focului, a pagubelor de grindină, 
contra infracţiei (furt prin spargere), asigurări de 
sticle la galantare, de transport, precum şi cu 
asigurări asupra vieţii şi de rente, sub cele mai 
culante premii şi condiţiuni. Asemenea se fac 
asigurări pentru cazuri de accidente prin socie
tatea de asigurare pe acţii „Danubius* fondată 

sub egida societăţii .Dunărea*. 

! 
I 



Prospect de fondare. 
Importanţa c e a mare a asigurărilor în v i ea ţa socia lă şi e c o n o m i c ă a p o p o a r e l o r 

e r e c u n o s c u t ă şi aprec iată astăzi de to a t e cape te l e luminate din l u m e . 
P o p o a r e l e c u l t e : Englez i i , Francez i i , Germani i e tc . se întrec în a da o d e s v o l t a r e 

c â t mai ex t insă instituţiunii de asigurare. L a noi însă — p u t e m z ice — până a c u m n u 
s'a făcut aproape n imic pentru împământen irea şi popularizarea aceste i instituţiuni. T o c 
mai de aceea , subsemnaţ i i fundatori, conşt i i de î n s e m n ă t a t e a c e a mare a asigurărilor şi 
conşt i i de faptul, că la noi — mai mul t ca la oricare alt popor — asigurările sunt u n u l 
d intre c e l e mai e x c e l e n t e mij loace men i t e a ne g a r a n t ă avutul şi a ne as igură viitorul, 
n e - a m dec i s să p u n e m bază unei bănci de asigurare sub n u m i r e a : «FORTUNA», institut 
general de asigurare, societate pe acţii, numire pe care adunarea genera lă cons t i tuantă o 
p o a t e modifică. 

Pr in aces t inst i tut voim să cu l t ivăm în m o d s i s temat ic asigurări le de t o t felul, î n 
pr ima linie însă asigurări le contra focului şi asigurările asupra vieţi i «omeneşti . — A f a r ă 
d e ace s t ea in tenţ ionăm să mai cu l t ivăm — direct ori indirect — şi asigurările contra gr in-
dinei şi altor p a g u b e e l ementare , precum şi noul s i s tem de asigurare. Introdus c u s u c c e s 
d e câ tva t imp în străinătate , prin cari se asigură replătirea sarcinilor h ipotecare , pentru 
cazul , când debitorii în decursul vieţii lor nu ajung a le replăti . V o i m toate a c e s t e a p e n -
t r u c a să deprindem poporul a-şi as igură avutul şi viitorul şi să-i dăm put inţă a ajunge o u 
u n c e a s mai curând la uşurarea marilor sarcini h ipotecare , ce-i îngreunează averea . 

Lucrări le noas tre dorim să le î n t e m e i e m în prima linie pe a c e l e bănci din patr ie , 
cari vor part ic ipă ca acţionari , şt iut fiind c ă la noi — între împrejurările date — b ă n c i l e 
s u n t reprezentanţi i cei mai autorizaţi ai vieţi i e c o n o m i c e a poporului nostru. — A c e s t e 
bănc i deci dorim să fie şi reprezentante le proiectatului nostru institut , căruia să i aov ireze 
mater ia lu l de as igurat şi de la care — în sch imb — ele să c a p e t e u n n o u izvor de veni t , 
i ar din premiile, ce le vor încassâ, un nou capi ta l pentru afaceri le lor. 

Natural însă, că pe l â n g ă bănci în lucrările noastre v o m c ă u t ă şi cere şi sprijinul 
ce lor la l te e l e m e n t e product ive ale poporului nos tru : private şi publice. Căci scopul nos tru 
e s t e să întrunim la o mare acţ iune c o m u n ă pe toţi factorii de v i a ţ ă ai poporului în mij
l ocu l căruia v o m a v e a să lucrăm. 

Cu un astfel de program şi în v e d e r e a atâtor mari scopuri, pro iec tăm ca n o u l 
ins t i tut de asigurare să se înfi inţeze cu u n capital social de un milion coroane împărţ i t în 500C* 
de acţi i â K 200 nominal . — Acţiile vor fi pe nume şi se vor răscumpără cu va loarea lor 
nomina lă , plus o t a x ă de fondare şi organizare de 5 % . L a subscrierea fiecărei acţi i e a 
s e plăti — pe l â n g ă t a x a de fondare şi organizare — încă 1 0 % din capital . U r m ă t o a r e l e 
2 0 % vor avea să se p lă tească cel mul t în 15 zi le după adunarea de const i tuire , iar re
stul în rate, ce le va stabili v i i toarea direcţ iune a institutului, cu a c e a observare însă, c ă 
a c e s t e rate nu pot fi mai mari ca 1 0 % şi în termine mai scurte de o lună. S u m e l e c e 
s e vor plăti în contu l acţi i lor subscrise se pot d e p u n e la oricare inst i tut de credit şi e co 
nomi i , care e luat între membri i „Solidarităţii", asoc ia ţ iune de inst i tute financiare în S ib i iu . 

Inst i tutul , ce-1 pro iec tăm se înfi inţează cu sediul în Sibiiu, pe t imp de 100 ani , 
care la t impul său va p u t e a fi prolongi t din partea adunării genera le . E l îşi va p u t e a 
e x t i n d e act iv i tatea a tâ t în ţară, câ t si în străinătate . Terminul u l t im pentru subscr ierea 
acţ iuni lor se fixează c u z iua de 81 Martie 1911. In c a z de suprasubscriere, fundatorii îşi 
rezervă dreptul ori să s tabi lească capitalul soc ia l la o s u m ă mai mare ca un mil ion cor. , 
ori să reducă subscrierile f ăcu te şi să n u m e a s c ă prima direcţ iune — cons ta ta toare din 1 2 
m e m b r i i — pe t imp de 3 ani. 

S i b i i u , la 5 0 Octomvrie 1910. 

P a r t e n i u Cosma , 
dir. exec. al „Albinei"', prezidentul „Solidarităţii" în Sibiiu. 

R o m u l Cărăbaş , Andre iu Cosma, Ioan I. Lăpădatu , 
dir. exec. al „Timişanei" în Timişoara. dir. exec. al „Silvaniei" şi mare pro- dir. exec. al „ A r d e l e n e i ' Î Q Oraştie, 

prietar în Şimleu 

Dr. Coriolan P a p , C o n s t a n t i n P o p p , S a v a Ra icu , 
adv . , dir. exec . al „Bihorenei" în Oradea-mare revizor-şef de licuidatură la „Albina" secretar-direetor substitut, la „ V i c t o r i a " 

şi redactorul „Revistei Economice" în în Arad. 
Sibiiu. 

Dr. Gavrii l Suc iu , Dr. Gavril Tripon, 
advocat în H a ţ e g . advocat, dir. exec . al „Coroanei" în Bistri ţa . 
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